

जिला-जोधपुर
उपलब्धियां

उच्च एवं तकनीकी शिक्षा विभाग

सेखाला (शेरगढ़), भोपालगढ़, सूरसागर, लोहावट, तिवरी-मथानिया, सरदारपुरा, झालामण्ड, लूणावास भाखर (लूणी) एवं जैसला (घंटियाली) में राजकीय कन्या महाविद्यालय खोले गये।

कूड़ी भगतासनी, लोहावट, आसोप (भोपालगढ़), देचू (लोहावट) एवं पीपाड़ में नवीन राजकीय महाविद्यालय खोले गये।

ओसियां में कृषि महाविद्यालय की स्थापना की गई।

राजकीय महाविद्यालय लूणी में साइंस संकाय तथा ओसियां में PG स्तर पर केमिस्ट्री विषय खोला गया।

राजकीय महाविद्यालय जोधपुर, बिलाडा तथा बालेसर को स्नातक (यू.जी) से स्नातकोत्तर (पी.जी.) में क्रमोन्नत किया गया।

नेत्रहीन विकास संस्थान, जोधपुर को निजी महाविद्यालय के रूप में अनापत्ति प्रमाण पत्र जारी कर क्रमोन्नत किया गया।

राज्य के सबसे पुराने एवं प्रदेश के प्रथम MBM Engineering College को upgrade कर एम.बी.एम. विश्वविद्यालय की स्थापना की गई। जय नारायण व्यास विश्वविद्यालय, जोधपुर के 10 विभागों को एम. बी.एम. विश्वविद्यालय, जोधपुर को हस्तांतरित। Engineering College, Barmer को MBM विश्वविद्यालय, जोधपुर का संघटक कॉलेज (Constituent College) बनाया गया। भवन निर्माण हेतु 20 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी।

मण्डोर (जोधपुर) में नवीन राजकीय पॉलिटेक्निक महाविद्यालय की स्थापना हेतु लेटर ऑफ अप्रूवल (एल.ओ.ए) जारी। भूमि आवंटित। सत्र 2021-22 से प्रवेश प्रक्रिया प्रारंभ।

राजकीय महिला महाविद्यालय मगरा पूंजला में भवन निर्माण हेतु राशि 6 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी। निर्माण कार्य प्रगतिरत।

15 करोड़ रुपये की लागत से मौलाना आजाद विश्वविद्यालय, जोधपुर में सामाजिक समरसता व सद्भाव पर शोध हेतु Centre of Excellence and Research की स्थापना की स्वीकृति जारी कर कार्यादेश जारी।

कन्या महाविद्यालय मगरा पूंजला स्नातक (UG) महाविद्यालय को स्नातकोत्तर (PG) महाविद्यालय में क्रमोन्नयन किया जायेगा।

जोधपुर में Online examination सुविधायुक्त Examination Centre बनाना प्रस्तावित।

पॉलिटेक्निक महाविद्यालय, जोधपुर में Centre of Excellence for Non Conventional Energy की स्थापना की जायेगी।

महिला पॉलिटेक्निक महाविद्यालय, जोधपुर में फैशन डिजाइन व फाइन आर्ट्स विषयों में स्नातक पाठ्यक्रम हेतु स्वीकृति जारी। एआईसीटीई नई दिल्ली से अनुमोदन प्राप्त।

स्कूल शिक्षा विभाग

प्रदेश के ग्रामीण एवं दूरदराज के क्षेत्रों में बुनियादी शिक्षा के सुदृढीकरण एवं विकास हेतु जिला जोधपुर में 47 नवीन राजकीय प्राथमिक विद्यालय खोले गये।

जिला-जोधपुर उपलब्धियां

5 (धवा, घंटियाली, चामू, आउ तथा केरु) नवसृजित पंचायत समिति मुख्यालयो पर मुख्य ब्लॉक शिक्षा अधिकारी कार्यालय खोले गये।

कोचिंग के अलावा अच्छे माहौल में अध्ययन की सुविधा हेतु जिला पुस्तकालय में सावित्री बाई फूले वाचनालय स्थापित।

राजकीय सुमेर सार्वजनिक मंडल पुस्तकालय, जोधपुर के भवन का पुनः निर्माण हेतु 5 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी। कार्य प्रगतिरत।

क्रीडा संगम केन्द्र, गौशाला मैदान परिसर में वॉक पथ एवं परिसर के जीर्णोद्धार कार्य प्रगतिरत।

जोधपुर में विशेष योग्यजन वाले आवासीय विद्यालय की स्थापना हेतु भूमि आवंटित। स्वीकृति जारी।

महाराव शेखाजी Armed Forces Training Academy, सीकर तथा Services Preparatory Institute, औरंगाबाद की तर्ज पर संभाग स्तर पर एक उच्च माध्यमिक विद्यालय में Defence Services Preparatory Institute की स्थापना की जायेगी।

फलोदी में बालिका आवासीय विद्यालय खोला जायेगा।

15 करोड़ रुपये की लागत से एनसीसी ग्रुप मुख्यालय जोधपुर में प्रशिक्षण अकादमी की स्थापना की जायेगी।

समस्त ब्लॉक मुख्यालयों पर सावित्री बाई फूले वाचनालय मय digital library स्थापित की जायेगी।

कार्मिक विभाग

Rajasthan Civil Services Appellate Tribunal की स्थायी पीठ जोधपुर में खोली जायेगी।

संस्कृत शिक्षा विभाग

राजकीय उच्च प्राथमिक संस्कृत विद्यालय जूनी मण्डी, कन्हैया कॉलोनी, गुरों का तालाब (जोधपुर) को राजकीय प्रवेशिका विद्यालयों में क्रमोन्नत किया गया।

जोधपुर में वेद विद्यालय खोला जायेगा।

चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग

पीपाड़ सिटी एवं फलोदी के राजकीय अस्पतालों को जिला चिकित्सालयों में क्रमोन्नत किया गया।

सालावास के सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्रों को उप जिला चिकित्सालयों में क्रमोन्नत किया गया।

लोहावट एवं ओसियां के सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्रों को उप जिला चिकित्सालय में क्रमोन्नत किये जाने की पदों सहित स्वीकृति जारी।

राजकीय चिकित्सालय, औसियां तथा सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र लोहावट में मातृ एवं शिशुरोग कल्याण केन्द्र खोला गया।

सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र मथानिया एवं नवचौकिया डिस्पेंसरी को सेटेलाइट अस्पताल में क्रमोन्नत किया गया।

जिला-जोधपुर
उपलब्धियां

सामराऊ, हतुण्डी (ओसियां), बापीणी, पीलवा (लोहावट), केरू (लूणी) एवं तेना (शेरगढ़) के प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्रों को सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्रों में क्रमोन्नत किया गया।

बारा कलां (ओसियां), जाम्बा (बाप), जालोड़ा (लोहावट), पाल एवं खेजड़ली कलां (लूणी) के प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्रों को सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्रों में क्रमोन्नत किये जाने की पदों सहित स्वीकृति जारी।

शहरी प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र उदयमंदिर को शहरी सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र में क्रमोन्नत किया गया।

कसेड, दौलतपुरा (सपोटरा), बीजवाड़िया (तिंवरी), चाबा (शेरगढ़), पड़ासला (बापिणि), जालूपुरा एवं पालासनी (बिलाड़ा) में नये प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र खोले गये।

अरटिया खुर्द (भोपालगढ़), जाटी भांडू (शेरगढ़) एवं झालामण्ड (लूणी) में नये प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र खोले जाने की स्वीकृति जारी।

राजलानी (भोपालगढ़), खोपारड़ी, ननेऊ (फलोदी), नैनों की ढाणी, घंटियाली, मंडला कलां (लोहावट), पाल (लूणी), नांदड़ी, दर्ईजर (मण्डोर), संतोड़ा खुर्द (ओसियां), बुडकिया (भोपालगढ़), नौसर (लोहावट) एवं कृष्णनगर कलां के उप स्वास्थ्य केन्द्रों को प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्रों में क्रमोन्नत किया गया।

डांगियावास (बिलाड़ा), बालरवा (तिंवरी), चुतरपुरा (शेरगढ़) एवं डाबड़ी (ओसियां) के उप स्वास्थ्य केन्द्रों को प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्रों में क्रमोन्नत किये जाने की पदों सहित स्वीकृति जारी।

पायलेट प्रोजेक्ट के रूप में जोधपुर के परकोटे के क्षेत्र में 9 बाईक एम्बुलेंस संचालित की गई है।

सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र बिलाड़ा में 75 से 100 बेड की वृद्धि की गई।

जोधपुर में एक अतिरिक्त CM&HO Office स्थापित किये जाने की पदों सहित स्वीकृति जारी।

मातृत्व संबंधी स्वास्थ्य सेवाएं उपलब्ध कराने के लिए दुरस्थ खण्डों में 16 ममता एक्सप्रेस वाहनों का संचालन किया गया।

5 (धवा, घंटियाली, चामू, आउ तथा केरू) नवसृजित पंचायत समिति मुख्यालयों पर ब्लॉक मुख्य चिकित्सा अधिकारी कार्यालय खोले गये।

लोहावट, बालेसर एवं भोपालगढ़ के राजकीय अस्पतालों में ट्रोमा सेंटर खोले गये।

जिला स्तर पर Food Safety and Drug Control Office की स्थापना की जायेगी।

चिकित्सा शिक्षा विभाग

जोधपुर के एमडीएम अस्पताल में कैथलैब तथा पिडियाट्रिक कैथलैब की स्थापना की गई।

जोधपुर मेडिकल कॉलेज से संबंधित मुख्य चिकित्सालय में गर्भस्थ शिशु के स्वास्थ्य परीक्षण के लिए 4डी सोनोग्राफी मशीन स्थापित की गई।

मेडिकल कॉलेज, जोधपुर में 50 बेड क्षमता का नवीन ICU तथा 20 बेड क्षमता का NICU प्रारम्भ।

जिला अस्पताल, पावटा की बेड क्षमता को 150 से बढ़ाकर 300 करने हेतु 25.80 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी। निर्माण कार्य पूर्ण। 54 पद सृजित।

**जिला-जोधपुर
उपलब्धियां**

जिला चिकित्सालय मण्डोर में **Critical Care Block** स्थापित करने की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

45.60 करोड़ रुपये की लागत से मथुरा दास माथुर चिकित्सालय, जोधपुर के OPD ब्लॉक के शेष फ्लोर का निर्माण कार्य प्रगतिरत। इसी अस्पताल में 30-30 बेड के 4 नये वार्ड खोले जाने निर्माण कार्य पूर्ण। नई न्यूरो इंटरवेंशन लैब की स्थापना हेतु राशि 10 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी। लैब प्रारंभ हो चुकी है।

मथुरादास माथुर चिकित्सालय, जोधपुर में **मल्टी स्टोरी आईसीयू वार्ड** का निर्माण कार्य पूर्ण।

मथुरादास माथुर अस्पताल में **Trauma Centre** की सुविधा बढ़ाने के लिए **Neuro Surgery** की एक और **Unit** स्थापना हेतु 05 पदों की स्वीकृति जारी। सहायक आचार्य के 02 पद यूटीबी आधार पर भरे जा चुके हैं एवं वर्तमान में दो यूनिट कार्यरत हैं।

महात्मा गांधी अस्पताल में **Ortho Spine Unit** हेतु कुल 7.40 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी एवं 12 नवीन पदों का सृजन किया गया है। OPD प्रारंभ। ओ.टी. एवं अन्य निर्माण कार्य टर्न-की आधार पर कराये जाने की स्वीकृति जारी। समस्त उपकरण प्राप्त एवं स्थापित।

राज्य के मेडिकल कॉलेजों से जुड़े अस्पतालों में **Advance Life Support (ALS)** क्रिटिकल केयर ऐम्बुलैन्स उपलब्ध करा दी गयी है।

जोधपुर में 5.50 करोड़ रुपये के उपकरणों का क्रय कर **ट्रोमा सेन्टर** स्थापित।

जोधपुर में **Institute of Neuro Sciences (SN Medical College, Jodhpur)** की स्थापना हेतु **141 पदों के सृजन कर स्वीकृति** जारी। भूमि चिन्हित। निर्माण कार्य प्रगतिरत।

मथुरादास माथुर चिकित्सालय, जोधपुर में **17 करोड़ रुपये की लागत से नवीन डायग्नोस्टिक विंग के निर्माण कार्य प्रगतिरत।**

प्रतापनगर चिकित्सालय, जोधपुर को जिला चिकित्सालय में क्रमोन्नत किये जाने हेतु **शैय्याओं की संख्या 50 से बढ़ाकर 150 करने** एवं इनके लिए आवश्यक अतिरिक्त 60 पदों का सृजन सहित 20 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी। निर्माण कार्य प्रगतिरत।

मण्डोर अस्पताल को जिला अस्पताल में क्रमोन्नत किये जाने हेतु **शैय्याओं की संख्या 50 से बढ़ाकर 150 करने** एवं इनके लिए आवश्यक अतिरिक्त 38 पदों के सृजन की स्वीकृति जारी। निर्माण कार्य प्रगतिरत।

मेडिकल कॉलेज, जोधपुर में गठिया रोग के लिए **इम्यूनोलॉजी एवं रुमेटोलॉजी विभाग** के लिए 3 पद सृजित एवं एक सहायक आचार्य (यू.टी.बी.) को नियुक्त कर यूनिट प्रारम्भ की गई। बच्चों में यूरिनरी संबंधी उपचार के लिए **पिडियाट्रिक यूरोलॉजी विभाग** हेतु पदों के सृजन व विभाग के गठन की स्वीकृति जारी। 500 बेड क्षमता के नवीन पीजी छात्रावास के निर्माण कार्य हेतु 49 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी। निर्माण कार्य प्रगतिरत।

बच्चों व गर्भवती महिलाओं को बेहतरीन चिकित्सा सुविधा उपलब्ध कराने के लिए उम्मेद अस्पताल परिसर, जोधपुर में 50 करोड़ रुपये की लागत से राष्ट्रीय स्तर के **'Umaid Post Graduate Institute of Maternity and Neonatology'** की स्थापना हेतु 296 नवीन पदों के सृजन की स्वीकृति जारी। निर्माण कार्य प्रगतिरत।

**जिला-जोधपुर
उपलब्धियां**

जोधपुर में नवीन डेंटल कॉलेज के निर्माण एवं उपकरणों हेतु 43.29 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी। डेंटल कॉलेज में नवीन पदों के कुल 36 पदों के सृजन की स्वीकृति जारी। निर्माण कार्य प्रगतिरत।

महात्मा गांधी चिकित्सालय में **संवर्द्धन के कार्य करवाये जाने** हेतु 37 नवीन पदों सहित भवन व उपकरणों हेतु 1.85 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी कर कार्य पूर्ण तथा कमला नेहरू हॉस्पिटल में कुल 27 पद सृजन, उपकरण व निर्माण हेतु 12.60 करोड़ रुपये तथा 5 करोड़ रुपये के अतिरिक्त प्रावधान की स्वीकृति जारी। कार्य प्रगतिरत।

महात्मा गांधी अस्पताल में Sewerage Treatment Plant स्थापित किये जाने का कार्य प्रगतिरत। MDM चिकित्सालय, उम्मेद चिकित्सालय व कमला नेहरू वक्ष एवं क्षय चिकित्सालय में Sewerage Treatment Plant स्थापित किये जाने का कार्य प्रगतिरत।

जोधपुर में **Marwar Medical University** की स्थापना हेतु स्वीकृति जारी। भूमि आवंटित।

जोधपुर संभाग मुख्यालय पर **Public Health College** की स्थापना हेतु 69 पद सृजन तथा मोबिलिटी सपोर्ट हेतु स्वीकृति जारी। भूमि आवंटित।

मथुरादास माथुर चिकित्सालय (एमडीएम), जोधपुर में **रोबोटिक सर्जरी यूनिट** के निर्माण हेतु 48.50 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी।

मथुरादास माथुर चिकित्सालय (एमडीएम), जोधपुर में **100 बेड के कॉटेज वार्ड ब्लॉक व ओटी ब्लॉक** के निर्माण हेतु 93 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी।

जोधपुर मेडिकल कॉलेज में PET CT Scan मशीन के लिए 12.75 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी। यह मशीन वर्तमान निर्माणाधीन क्षेत्रीय कैंसर संस्थान में स्थापित किये जाने का निर्णय लिया गया है।

महात्मा गांधी चिकित्सालय, जोधपुर में Transfusion Medicine विभाग, मातृ एवं शिशु रोग केन्द्र तथा आधुनिक बर्न यूनिट स्थापित किये जाने हेतु 28 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी।

जोधपुर मेडिकल कॉलेज में एण्डोक्रायनोलॉजी, जी.आई. सर्जरी, मेडिकल ऑन्कोलॉजी व ऑन्कोसर्जरी विभागों की स्थापना हेतु स्वीकृति जारी। जोधपुर चिकित्सा महाविद्यालय में सुपर-स्पेशियलिटी विंग के लिए पदों सहित स्वीकृति जारी, 2.07 करोड़ रुपये के उपकरणों की स्थापना पूर्ण, शेष की सप्लाई प्रक्रियाधीन तथा अत्याधुनिक कार्डिक लैब की स्थापना हेतु स्वीकृति जारी।

जोधपुर में **'Regional Cancer Institute'** की स्थापना हेतु 120 करोड़ रुपये लागत से निर्माण कार्य प्रगतिरत। इस सेंटर में Radiotherapy, Surgical Oncology व Medical Oncology की सुविधायें विकसित करने हेतु 218 नवीन पदों के सृजन की स्वीकृति जारी।

के एन चेस्ट चिकित्सालय, जोधपुर में Silicosis Wing की स्थापना हेतु 13.37 करोड़ रुपये प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी।

मानसिक तनाव व अवसाद से बचाने तथा इसका सामना करने के लिए जोधपुर में साइकोलॉजिकल काउंसलिंग सेंटर की स्थापना हेतु स्वीकृति जारी।

मथुरादास माथुर चिकित्सालय (एमडीएम), जोधपुर में **Ophthalmic Centre of Excellence** का 50 करोड़ रुपये की लागत से निर्माण किया जायेगा।

जिला-जोधपुर
उपलब्धियां

चिकित्सा महाविद्यालय में IT based अध्ययन-अध्यापन के लिए Smart Classrooms बनाये जायेंगे।

खाद्य एवं नागरिक आपूर्ति विभाग

संभाग स्तर पर Facilitation and Mediation Centre की स्थापना 'Hub and Spoke Model' पर की जायेगी।

कृषि एवं उद्यानिकी विभाग

ओसियां मथानिया में नई स्वतंत्र मण्डी स्थापित।

जोधपुर संभाग में जीरा व इसबगोल की निर्यात आधारित प्रथम 10 प्रसंस्करण इकाइयों को पूंजीगत अनुदान में लागत का 50 प्रतिशत या अधिकतम 2 करोड़ रुपये की सहायता दी जाने हेतु राजस्थान कृषि प्रसंस्करण, कृषि व्यवसाय एवं कृषि निर्यात प्रोत्साहन योजना 2019 के अंतर्गत संशोधन की अधिसूचना जारी।

कृषि विश्वविद्यालय, जोधपुर के अधीन एक नये डेयरी प्रौद्योगिकी एवं कृषि अभियांत्रिकी संकाय की स्थापना कर शैक्षणिक सत्र प्रारंभ।

किसानों को जैविक पंजीकरण की सुविधा उपलब्ध करवाने के उद्देश्य से जोधपुर में जैविक खेती पंजीयन उपकेन्द्र प्रारम्भ।

बिलाड़ा की कृषि मण्डी को सौफ जिन्स की विशिष्ट मण्डी घोषित किया गया।

पावटा स्थित कृषि एवं उद्यानिकी विभाग के कार्यालयों को राजमाता विजयराजे सिंधिया कृषि उपज मण्डी (अनाज), भदवासिया स्थानांतरित कर 17.50 करोड़ रुपये की लागत से किसान कॉम्प्लेक्स बनाये जाने का कार्य पूर्ण।

किसानों को उनकी उपज के विपणन व बेहतर मूल्य दिलाये जाने के लिए आगंगवा में आधुनिक सुविधा युक्त ज्योतिबा फूले कृषि उपज मंडी स्थापित हेतु अधिसूचना जारी, 61.34 करोड़ रुपये की डीपीआर तैयार। आंतरिक सड़क ग्रेवल निर्माण एवं प्लेटफॉर्म हेतु कार्यादेश जारी।

जिले की समस्त ग्राम पंचायतों में हाइब्रिड नेपियर घास (बहुवर्षीय चारा फसल) के exhibitions लगाये जाने हेतु दिशा-निर्देश एवं जिलेवार लक्ष्य जारी।

गौण मण्डी प्रांगण लोहावट में 1.09 करोड़ रुपये तथा आऊ में 1.69 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी। गौण मण्डी प्रांगण देचूं में उपलब्ध मण्डी बचत अनुसार आधारभूत सुविधायें विकसित की जायेंगी।

कृषि जलवायु आधारित उद्यानिकी फसलों के अनुसंधान के लिए जोधपुर में उद्यानिकी Adaptive Trial Centre (ATC) स्थापित करने हेतु भूमि आवंटित। बजट प्रावधान, आवंटन एवं पद सृजन की स्वीकृति जारी।

राजस्थान सूक्ष्म सिंचाई मिशन के अंतर्गत Micro Irrigation से संबंधित research एवं training की व्यवस्था के लिए जोधपुर में 5 करोड़ रुपये की लागत से Centre of Excellence for Micro Irrigation स्थापित करने की स्वीकृति जारी।

मथानिया में मेगा फूड पार्क की स्थापना हेतु 2.08 करोड़ रुपये का भुगतान कर 48 हैक्टेयर भूमि आवंटित। डीपीआर का प्रजेन्टेशन प्रस्तुत।

जिला-जोधपुर उपलब्धियां

राज्य के कृषि उत्पादों यथा-ईसबगोल, जीरा, धनिया एवं फल-सब्जी इत्यादि के निर्यात को बढ़ावा देने के लिए pesticide residue testing and analysis हेतु जोधपुर में Phyto-sanitary Labs की स्थापना हेतु कृषि उपज मण्डी समिति, जोधपुर (अनाज) द्वारा भूमि चिन्हिकरण पूर्ण। डीपीआर तैयार।

चामूं (शेरगढ़) में गौण मण्डी स्थापना हेतु अधिसूचना जारी तथा भोपालगढ़ में गौण मंडी की स्थापना की जायेंगी।

गौण कृषि उपज मण्डी लोहावट को **कृषि उपज मण्डी में क्रमोन्नत** किया जायेगा।

जोधपुर में Organic Products Mart स्थापित किया जायेगा।

पर्यावरण विभाग

पर्यावरण संरक्षण मिशन के तहत संभागीय मुख्यालय में वायु प्रदूषण कम करने के लिए आवश्यक संसाधनों की व्यवस्था की स्वीकृति प्राप्त।

सहकारिता विभाग

मथानिया क्रय-विक्रय सहकारी समिति में 500 मीट्रिक टन क्षमता के गोदाम का निर्माण करवाया जायेगा।

पशुपालन विभाग

नूरे की भुर्ज (फलौदी) में **पशु चिकित्सालय खोला** गया।

बेरु (लूणी) में पशु चिकित्सा उपकेन्द्र को **पशु चिकित्सालय में क्रमोन्नत** किया गया।

खुडियाला (शेरगढ़), पंडितजी की ढाणी (ओसिया), मतोडा (लोहावट) एवं केतु मदा (सेखाला) के **पशु चिकित्सालयों को प्रथम श्रेणी चिकित्सालयों में क्रमोन्नत** किया गया।

हिंगोली (भोपालगढ़), मयाकोरिया (फलौदी), शेख नगर (बिलाडा), एकां भाटियान, बीठडी, कलरां (फलौदी) एवं दुगर (बालेसर) में **पशु उप स्वास्थ्य केन्द्र खोले** गये।

1 करोड़ रुपये व्यय कर पशु चिकित्सालय रातानाडा के जर्जर भवन के पुनर्निर्माण का कार्य पूर्ण।

जोधपुर में एक नवीन पशु चिकित्सा एवं पशु विज्ञान महाविद्यालय खोले जाने हेतु प्रथम वर्ष के लिये 29 शैक्षणिक एवं 12 अशैक्षणिक पदों की स्वीकृति जारी। 80 बीघा भूमि आवंटित। निर्माण कार्य प्रगतिरत।

पशु आहार की गुणवत्ता जांच के लिए जिले में **Testing Lab** की स्थापना हेतु स्वीकृति जारी। निर्माण कार्य प्रगतिरत।

जोधपुर स्थित राजकीय वेटेनरी कॉलेज में **एम्ब्रियो ट्रांसप्लांट टेक्नोलॉजी प्रयोगशाला** स्थापित करने एवं आवश्यक उपकरणों, साजो सामान, प्रशिक्षण की स्वीकृति प्रदान। पशु चिकित्सा अधिकारियों को देहरादून से प्रशिक्षण दिलवाया गया।

आयुर्वेद विभाग

बावड़ीखुर्द (फलौदी) में आयुर्वेद औषधालय तथा सदरी (लोहावट) में **होम्योपैथी औषधालय खोला** गया।

जोधपुर में योग व प्राकृतिक महाविद्यालय स्थापित करने हेतु भूमि आवंटित। सत्र 2021-22 से नवीन योग एवं प्राकृतिक चिकित्सा महाविद्यालय में शैक्षणिक सत्र प्रारम्भ।

जिला-जोधपुर उपलब्धियां

होम्योपैथिक महाविद्यालय, जोधपुर की स्थापना हेतु महाविद्यालय के निर्माण कार्य हेतु राशि 9 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी। शैक्षणिक सत्र 2021-22 से प्रारम्भ।

डॉ. सर्वपल्ली राधाकृष्णन राजस्थान आयुर्वेद विश्वविद्यालय, जोधपुर में आयुर्वेद वेलनेस पर्यटन को बढ़ाने के लिए प्राकृतिक वातावरण में ठहरने की सुविधा के साथ '**International Centre of Excellence in Panchkarm**' बनाने का कार्य प्रगतिरत एवं विश्वविद्यालय रसायनशाला का विस्तार एवं **Drug Testing Lab** का निर्माण कार्य पूर्ण। फिनिशिंग का कार्य प्रगतिरत।

डॉ. सर्वपल्ली राधाकृष्णन राजस्थान आयुर्वेद विश्वविद्यालय में 9 करोड़ रुपये की लागत से नवीन पी. जी. महिला छात्रावास एवं वर्तमान स्नातक छात्रावास के निर्माण कार्य प्रगतिरत।

राज्य में आयुष चिकित्सा को बेहतर करने के उद्देश्य से डॉ. सर्वपल्ली राधाकृष्णन राजस्थान आयुर्वेद विश्वविद्यालय, जोधपुर के परिसर में **यूनानी महाविद्यालय** खोलने हेतु पद सृजन की स्वीकृति जारी।

समस्त ब्लॉकों पर होम्योपैथिक चिकित्सा की सुविधा उपलब्ध करवाये जाने हेतु पदों सहित स्वीकृति जारी।

सूचना एवं प्रौद्योगिकी विभाग

राज्य की शैक्षणिक संस्थाओं आईआईटी-जोधपुर एवं एम्स-जोधपुर संस्थानों में स्थापित **incubators** को **i-Start** राजस्थान से जोड़ा गया।

सरकारी सेवाएँ यथा जन्म, जाति, मूल-निवास, आय, विवाह आदि प्रमाण पत्र, ड्राइविंग लाइसेंस-रिन्डूवल, पेयजल कनेक्शन, पेंशन पीपीओ आदि नागरिकों को घर पर ही उपलब्ध करवाने हेतु **Door Step Delivery System** का काम पायलेट प्रोजेक्ट के रूप में जिले में प्रारंभ किया गया।

जोधपुर में **Rajiv Gandhi Fintech Digital Institute** स्थापित करने हेतु भूमि आवंटित। राशि **672.45 करोड़** रुपये की स्वीकृति जारी कर निर्माण कार्य प्रारंभ। जिसमें School of Computer Science and IT, Finance and Accounting, Data Analytics व Analytical Mathematics की स्थापना की जायेगी। इसके तहत प्राइवेट सेक्टर के Collaboration से विभिन्न latest technology आधारित Courses उपलब्ध करवाये जायेंगे।

जोधपुर सिटी नॉलेज एंड इनोवेशन फाउंडेशन (JCKIF) की स्थापना हेतु आई.आई.टी. जोधपुर व RISL के मध्य एक संयुक्त उद्यम समझौता (Joint Venture Agreement) किया गया। जिसके तहत आई.आई.टी. जोधपुर में AIOT Lab की स्थापना की जायेगी। आई.आई.टी. जोधपुर का योगदान 120 करोड़ रुपये तथा राज्य सरकार का योगदान 70 करोड़ रुपये है। दिनांक 01.03.2023 को मंत्रिमण्डल द्वारा स्वीकृति दी गई।

Service Sector, MSMEs एवं Start ups को सस्ती दरों पर Plug-Play Facility उपलब्ध कराने के लिये जोधपुर में **Rajiv Gandhi Knowledge Service- Innovation Hubs** बनाने का कार्य प्रगतिरत। इन Hubs में महिलाओं के लिए पृथक् स्थान चिन्हित कर W-Hub बनाया जाना भी प्रस्तावित है।

**जिला-जोधपुर
उपलब्धियां**

जोधपुर शहर के लिए GIS आधारित '3D City' परियोजना लागू की जायेगी।

ऊर्जा विभाग

रामजीका गोल (गुडामालानी) में सहायक अभियंता (विद्युत) कार्यालय खोला गया।

मानकलाव-ओसियां विधानसभा क्षेत्र में 33 केवी का एक सबस्टेशन स्थापित किया गया।

कांकानी जोधपुर में 400 केवी को 765 केवी जीएसएस में अपग्रेड करने के लिए भूमि अधिग्रहित कर ली गयी है। वर्तमान में जीआईबी क्षेत्र में पड़ने वाली लाइनों की माननीय सर्वोच्च न्यायालय द्वारा गठित कमेटी से मंजूर करवाने की कार्यवाही की जा रही है।

सौर एवं पवन ऊर्जा के प्रसारण तंत्र को विकसित करने के लिए राजस्थान राज्य विद्युत प्रसारण निगम द्वारा 8776 करोड़ की लागत से 6.3 गीगावाट प्रसारण क्षमता का ग्रीन कॉरिडोर स्थापित करने की योजना बनाई गई है, जिससे राज्य के पोकरण, रामगढ़-जैसलमेर, बाड़मेर, जालोर तथा जोधपुर जिले में अक्षय ऊर्जा की नयी परियोजनायें शुरू की जा सकेंगी। वर्तमान में जीआईबी क्षेत्र में पड़ने वाली लाइनों की माननीय सर्वोच्च न्यायालय द्वारा गठित कमेटी से मंजूर करवाने की कार्यवाही की जा रही है।

लालसागर (ओसियां) में 33/11 केवी सबस्टेशन स्थापित किये जायेंगे। बिलाड़ा, पीपाड़ सिटी एवं सालोड़ी (लूणी) में भूमि आवंटित।

चांदरख एवं शिव नगर (ओसियां) में 132 केवी जीएसएस बनाने हेतु भूमि आवंटित।

वित्त विभाग

जोधपुर में एक नया उप-पंजीयक कार्यालय खोला गया।

करदाताओं की सुविधा के लिये GST Appellate Tribunal की एरिया बैंच जोधपुर में स्थापित की गई।

दस्तावेजों के पंजीयन की व्यवस्था को विकेन्द्रीकृत करते हुए निजी क्षेत्र की भागीदारी से पासपोर्ट कार्यालयों की तर्ज पर जोधपुर में मॉडल उप-पंजीयक कार्यालय खोले जाने की स्वीकृति जारी।

जिला मुख्यालय पर सप्ताह के सातों दिन पंजीयन कराने की सुविधा उपलब्ध करवाई जा रही है।

प्रशासनिक सुधार विभाग

सूचना के अधिकार (RTI) के प्रभावी क्रियान्वयन हेतु जोधपुर में सूचना आयोग की बैंच स्थापित करने की पदो सहित स्वीकृति जारी।

गृह विभाग

लोहावट में पुलिस उप अधीक्षक कार्यालय खोला गया।

कापरड़ा (बिलाड़ा), विवेक विहार (लूणी) एवं बोरुंदा (बिलाड़ा) में नवीन पुलिस थाने खोले गये।

चामू (शेरगढ़) की पुलिस चौकी को पुलिस थाने में क्रमोन्नत किया गया।

पीलवा (लोहावट), सेखाला (शेरगढ़), लालसागर (मण्डोर), सोयला, नांदियाखुर्द (ओसिया), देवातड़ा (भोपालगढ़) एवं खुड़ियाला (शेरगढ़) में नवीन पुलिस चौकियां खोली गई।

जिला-जोधपुर उपलब्धियां

जोधपुर ग्रामीण पुलिस जिले के ढढू व भडला पुलिस थाने हेतु एक-एक मोबाईल यूनिट स्वीकृत कर प्रति यूनिट 4 कान्स्टेबल्स के पद स्वीकृत किये गये।

क्षेत्रीय विधि विज्ञान प्रयोगशाला, जोधपुर में DNA खण्ड स्थापित।

जिला स्तर पर 24X7 काम करने हेतु विशेष तकनीकी योग्यता रखने वाली Quick Investigation Disposal Team का गठन किया गया।

पुलिस कर्मचारियों की कार्य क्षमता एवं दक्षता बढ़ाने के उद्देश्य से पुलिस ट्रेनिंग स्कूल, जोधपुर की प्रशिक्षण क्षमता 500 से बढ़ाकर 1000 करने की स्वीकृति जारी।

जिला कारागृह में पुस्तकालय की स्थापना किये जाने की स्वीकृति जारी।

जोधपुर केन्द्रीय कारागृह में बच्चों की देखभाल हेतु में क्रेच (Creche) की स्थापना की स्वीकृति जारी।

जोधपुर विकास प्राधिकरण में पुलिस थाना खोला जायेगा।

जोधपुर पुलिस आयुक्तालय की वर्तमान संचार प्रणाली को बेहतर एवं सुरक्षित बनाने के लिए APCO Phase II Digital Radio Trunking System स्थापित किया जायेगा।

सरदार पटेल पुलिस सुरक्षा एवं दाण्डिक न्याय विश्वविद्यालय, जोधपुर में सुविधाओं का विस्तार करते हुए आधारभूत संरचना के विकास के साथ-साथ नेशनल फोरेंसिक साईंस यूनिवर्सिटी गांधीनगर, गुजरात का ऑफ केम्पस खोला जायेगा।

उद्योग विभाग

जोधपुर-पाली-मारवाड औद्योगिक क्षेत्र विशेष विनिधान रीजन के लिये राजस्थान स्टेट इण्डस्ट्रियल डवलपमेन्ट एण्ड इन्वेस्टमेन्ट कॉरपोरेशन (रीको लि.) को क्षेत्रीय विकास प्राधिकरण घोषित किया गया।

खुड़ियाला (बालेसर) में औद्योगिक क्षेत्र की स्थापना हेतु 18.42 करोड़ रुपये की प्रशासनिक स्वीकृति जारी कर विकास कार्य प्रगतिरत। भूखण्ड आवंटन हेतु खोल दिये गये हैं।

भोपालगढ़ में सोपाडा में 33.08 हैक्टेयर भूमि पर औद्योगिक क्षेत्र की स्थापना हेतु 14.59 करोड़ रुपये के विकास कार्य प्रगतिरत। औद्योगिक क्षेत्र भूखण्ड आवंटन हेतु मार्च, 2022 में खोल दिया गया है।

लोहावट में 45.58 हैक्टेयर भूमि पर औद्योगिक क्षेत्र की स्थापना हेतु 22.70 करोड़ रुपये के विकास कार्य पूर्ण। औद्योगिक क्षेत्र भूखण्ड आवंटन हेतु दिसम्बर, 2022 में खोला गया।

जोधपुर में नवीन औद्योगिक क्षेत्र स्थापित।

देश में हस्तशिल्प निर्यात के बड़े केन्द्र जोधपुर में अंतर्राष्ट्रीय स्तर का 'राजस्थान अंतर्राष्ट्रीय निर्यात एक्सपो' का आयोजन 20-22 मार्च, 2023 में किया गया।

उद्यमियों एवं निवेशकों को सुविधा प्रदान करने के लिए मण्डोर में RIICO का इकाई कार्यालय स्थापित करने के दिनांक 23.02.2023 को आदेश जारी।

Marwar Industrial Area जोधपुर-पाली एवं बोरानाडा औद्योगिक क्षेत्र में विकास कार्य करवाये गये।

जिला-जोधपुर उपलब्धियां

जोधपुर संभाग में कत्तिन व बुनकरों को प्रशिक्षित करने के लिए शुरू किये गये Training Centres में खादी ग्रामोद्योग सम्बन्धी प्रशिक्षण भी प्रारम्भ किये जाने हेतु स्वीकृति जारी।

बिलाड़ा में औद्योगिक क्षेत्र की स्थापना हेतु विकास कार्य प्रगतिरत।

बावड़ी में चटालिया में 30 हैक्टेयर भूमि पर औद्योगिक क्षेत्र की स्थापना हेतु 15.36 करोड़ रुपये के विकास कार्य प्रगतिरत।

जोधपुर-कांकाणी-रोहट-पाली-मारवाड़ क्षेत्र में 'Marwar Industrial Cluster' बनाया जायेगा। जिससे मारवाड़ क्षेत्र को Dedicated Freight Corridor के तहत आने वाले DMIC के अंतर्गत औद्योगिक क्षेत्र के रूप में विकसित किया जायेगा। इस पर 750 करोड़ रुपये व्यय किये जायेंगे। रीको को इसके लिए Regional Development Authority बनाया गया है। घोषित MIC क्लस्टर में जोधपुर मास्टर प्लान एरिया, पाली मास्टर प्लान एरिया एवं JPMIA मास्टर प्लान एरिया में भविष्य में प्रस्तावित औद्योगिक क्षेत्रों तथा जोधपुर मास्टर प्लान एरिया एवं पाली मास्टर प्लान एरिया के मध्य में स्थित क्षेत्र को सम्मिलित करते हुए अधिसूचित किया गया। वर्ष 2021-22 से अभी तक कुल 890.95 लाख रु. व्यय किये गये।

Technology आधारित Industries लगाने हेतु बोरानाडा में 250 करोड़ रुपये की लागत से Multi Storied Industrial Complex विकसित किये जायेंगे। इन परिसरों में IT, ITeS, Readymade Garments, Jewellery एवं सर्विस सेक्टर इकाइयों को Plug & Play Facility के साथ स्थापित किया जा सकेगा। रीको द्वारा तकनीकी आधारित उद्योग लगाने हेतु बोरानाडा फेज TTT में 14,860 वर्गमीटर के भूखण्ड चिन्हिकरण की कार्यवाही की जा चुकी है।

जोधपुर में एक अतिरिक्त Inland Dry Port की स्थापना हेतु भूमि आवंटित। डीपीआर तैयार।

जोधपुर में 5 करोड़ रुपये की लागत से एक Biotech-Pharma Business Incubation-research Centre स्थापित किया जायेगा। इसके लिये डीपीआर बनाई जा रही है।

फलौदी औद्योगिक क्षेत्र में सुदृढीकरण एवं आधारभूत सुविधाओं के कार्य प्रगतिरत।

ओसियां में औद्योगिक क्षेत्र विकसित किये जाने हेतु भूमि आवंटित।

शेरगढ़ उपखण्ड में औद्योगिक क्षेत्र की स्थापना की जायेगी।

न्याय एवं विधि विभाग

बालेसर में वरिष्ठ सिविल न्यायाधीश एवं अतिरिक्त मुख्य न्यायिक मजिस्ट्रेट न्यायालय खोला गया।

जोधपुर में वरिष्ठ सिविल न्यायाधीश एवं अतिरिक्त मुख्य महानगर मजिस्ट्रेट न्यायालय खोला गया।

बिलाड़ा में सिविल न्यायाधीश एवं न्यायिक मजिस्ट्रेट न्यायालय तथा ADJ कोर्ट खोला गया।

जोधपुर में वाणिज्यिक न्यायालय खोला गया।

ओसियां में सिविल न्यायाधीश एवं न्यायिक मजिस्ट्रेट न्यायालय को वरिष्ठ सिविल न्यायाधीश एवं अतिरिक्त मुख्य न्यायिक मजिस्ट्रेट न्यायालय में क्रमोन्नत किया गया।

**जिला-जोधपुर
उपलब्धियां**

भोपालगढ, लोहावट व बाप में सिविल न्यायाधीश एवं न्यायिक मजिस्ट्रेट न्यायालय (CJJM) खोले गये।

जोधपुर में विशेष महानगर मजिस्ट्रेट (एनआई एक्ट प्रकरण) न्यायालय खोला गया।

जोधपुर में विशेष न्यायालय (एनडीपीएस) खोला गया।

बाल एवं यौन अपराधों के पीड़ितों एवं अन्य संवेदनशील गवाहों को सुरक्षित वातावरण में गवाही की सुविधा उपलब्ध करवाने की दृष्टि से जिले में Vulnerable Witness Deposition Centre की स्थापना की स्वीकृति जारी।

राजस्थान उच्च न्यायालय, जोधपुर के परिसर में 'Bar Council of Rajasthan' के लिए 14.37 करोड़ रुपये की लागत से भवन निर्माण कार्य प्रगतिरत।

बालेसर में अतिरिक्त जिला एवं सेशन न्यायालय खोला जायेगा।

शान्ति एवं अहिंसा विभाग

ग्रामीण व शहरी क्षेत्रों में पंचायत/वार्ड स्तर पर महात्मा गांधी पुस्तकालय एवं संविधान केन्द्र स्थापित किये जायेंगे।

विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विभाग

युवाओं में वैज्ञानिक सोच एवं Scientific Temper को बढ़ावा देने के उद्देश्य से जोधपुर के Science Park/Centre के विकास करते हुए इनमें IT, Nuclear Energy, खनिज सम्पदा, वन एवं पर्यावरण इत्यादि विषयों पर नवीन Galleries शुरू की जायेंगी।

जोधपुर में लगभग 10 करोड़ रुपये की लागत से Planetarium का निर्माण करवाया जायेगा।

कला, साहित्य एवं संस्कृति विभाग

शिव मन्दिर औसियां, शिव मन्दिर बावड़ी एवं फलौदी फोर्ट (जोधपुर) के संरक्षण कार्य पूर्ण।

श्री जयनारायण व्यास स्मृति भवन (टाउन हॉल) का जीर्णोद्धार कार्य प्रगतिरत।

दुर्गादास राठौड़ की स्मृति में जोधपुर में वीर दुर्गादास पेनोरमा का निर्माण कार्य प्रगतिरत।

सेतरावा (शेरगढ़) में देवराजजी का पेनोरमा बनाने की सहमति जारी। भूमि आवंटित। डीपीआर तैयार।

जोधपुर में महर्षि नवल स्वामी का पेनोरमा बनवाया जायेगा।

राजस्थान प्राच्य विद्या (Oriental Research) प्रतिष्ठान, जोधपुर का आधुनिकीकरण एवं सुदृढीकरण किया जायेगा।

देवस्थान विभाग

गणेशजी मंदिर (रातानाडा) में ऑनलाइन दर्शन की व्यवस्था प्रारंभ की जायेगी।

वन विभाग

माचिया जैविक उद्यान, जोधपुर में आधुनिक वन्यजीव रोग निदान व रेस्क्यू सेंटर विकसित किये जाने का कार्य प्रगतिरत।

**जिला-जोधपुर
उपलब्धियां**

जोधपुर में 8 मील पर स्थित वन विभाग की भूमि पर 20 करोड़ रुपये की लागत से वाकिंग ट्रेक, योगापार्क, हर्बल गार्डन इत्यादि सुविधायुक्त 'पद्मश्री कैलाश सांखला स्मृति वन' स्थापित किया जायेगा। वर्तमान में 1700 मी. दीवार निर्माण, 1100 मी. चैन लिंक फैंसिंग एवं 2400 पौधे लगाने का कार्य किया जा चुका है। बाकी के कार्यों हेतु निविदा जारी।

जोधपुर में Botanical Garden स्थापित किये जाने का कार्य प्रगतिरत।

राज्य में इको-टूरिज्म को बढ़ावा देने के लिए वर्ष 2022-23 में लगभग 2 करोड़ रुपये की लागत से माचिया में वन क्षेत्र तथा समीप के क्षेत्र को सम्मिलित करते हुए एक इको-टूरिज्म लव-कुश वाटिका विकसित करने का कार्य प्रगतिरत।

इको-टूरिज्म को बढ़ावा देने के लिए वर्ष 2023-24 में भी मण्डोर में वन क्षेत्रों तथा समीप के क्षेत्र को सम्मिलित करते हुए एक लव-कुश वाटिका विकसित करने का कार्य प्रगतिरत।

Rajasthan Greening and Rewilding Mission के तहत खींचन में कुर्जा संरक्षण सम्बन्धी कार्य करवाये जायेंगे।

जिला मुख्यालय स्थित नगरीय निकायों में सुविधायुक्त सिटी पार्क बनाये जाने के साथ-साथ मौजूदा शहरी वन क्षेत्रों में सुधार व विकास हेतु विभिन्न कार्य करवाये जायेंगे।

स्वायत्त शासन विभाग

बाप, बालेसर तथा भोपालगढ़ को नगरपालिका घोषित किया गया।

सीवर ब्लॉकेज समस्या के निदान हेतु जोधपुर नगर निगम में 2 करोड़ रुपये की लागत से एक सुपर सकर (Super Sucker) मशीन खरीदी गई।

जोधपुर शहर में पुरानी सीवरेज लाइन की मरम्मत व नयी सीवरेज लाइन के कार्य प्रगतिरत। अब तक 106.12 करोड़ रुपये व्यय।

जोधपुर में जल भराव की समस्या दूर करने व ड्रेनेज सिस्टम को सुदृढ़ करने के लिए शोभावतों की ढाणी से जोजरी नदी तक भैरव नाला का तथा सारण नगर से आरटीओ नाला का जोजरी नदी तक निर्माण कार्य प्रारम्भ।

निर्माण एवं विध्वंस अपशिष्ट (Construction and Demolition Waste) के recycling व processing हेतु जोधपुर जिला मुख्यालय स्थित निकायों पर plants लगाये जाने हेतु निविदा आमंत्रित। वित्तीय बिड स्वीकृत। फर्म को एलओए जारी।

फलौदी (12.32 करोड़ रुपये), पीपाड़ सिटी (9.82 करोड़ रुपये) तथा बिलाड़ा (9.82 करोड़ रुपये) में Faecal Sludge Treatment Plants (FSTP) स्थापित किये जाने के कार्य प्रगतिरत।

बालसमंद नागादड़ी ऑवर फ्लो नाला-मण्डोर से फूलबाग चतुरावता बेरा तक नाले की मरम्मत एवं नवीन नाले का निर्माण कार्य हेतु पुनः निविदा आमंत्रित।

पीपाड़ सिटी (बिलाड़ा) में सीवरेज व ड्रेनेज के कार्य करवाये जाने हेतु 87 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी।

शेरगढ़ को नगर पालिका बनाया जायेगा।

45 करोड़ रुपये की लागत से बिलाड़ा में सीवर लाईन के कार्य किये जायेंगे।

**जिला-जोधपुर
उपलब्धियां**

40 करोड़ रुपये की लागत से जोधपुर नगर निगम (उत्तर) की सड़कों की मरम्मत व रिकारपेटिंग कार्य करवाये जायेंगे।

5 करोड़ रुपये की लागत से जोधपुर में रानीसर, पदमसर, गुलाब सागर व फतेह सागर तालाब का जीर्णोद्धार व सौन्दर्यीकरण का कार्य किया जायेगा।

जोधपुर शहरी क्षेत्र के लिए वर्तमान में गठित City Transport कम्पनी को merge करते हुए Rajasthan City Transport Corporation बनाने के साथ ही नई बसें/ मिनी बसें Service Model पर ली जायेंगी।

अल्पसंख्यक मामलात विभाग

जोधपुर संभाग मुख्यालय पर अल्पसंख्यक बालक छात्रावास का निर्माण कार्य प्रगतिरत।

फलौदी में अल्पसंख्यक छात्रावास खोला जायेगा।

जोधपुर में अल्पसंख्यक आवासीय विद्यालय खोला जायेगा।

जेतडासर (बाप) में अल्पसंख्यक बालक आवासीय विद्यालय खोले जाने हेतु भूमि आवंटित।

जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग

जल जीवन मिशन के अन्तर्गत भेर-हरलाया भाग प्रथम (ओसियां) तथा भेर-हरलाया भाग द्वितीय (आरू-लोहावट एवं बापिणी) वृहद पेयजल परियोजना की संशोधित स्वीकृति 443.56 करोड़ रुपये के कार्य प्रगतिरत।

जल जीवन मिशन के अंतर्गत 330.92 करोड़ रुपये की देवनिया-नाथरू पेयजल परियोजना में 280 ग्रामों में 49,393 घर-घर नल कनेक्शन के माध्यम से पेयजल उपलब्ध कराने के कार्य प्रगतिरत।

राजीव गांधी लिफ्ट कैनल फेज-तृतीय परियोजना से जोधपुर, बाडमेर व पाली जिले के 6 कस्बे एवं 2167 ग्रामों को पेयजल आपूर्ति हेतु जायका ऋण में विलंब को देखते हुये राज्य मद से 1454 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी। वर्तमान में JJM के अंतर्गत स्वीकृत एस्केप चैनल के प्रावधानों के फलस्वरूप परियोजना में बदलाव एवं अन्य तकनीकी कारणों के आधार पर परियोजना का 1799 करोड़ रुपये का संशोधित प्रस्ताव स्वीकृत। 1355 करोड़ रुपये के कार्य प्रगतिरत।

92 करोड़ रुपये की राजीव गांधी लिफ्ट कैनल RD-42 घाटौर-कानासर-बाप (बाप, फलौदी, लोहावट) परियोजना में 56 ग्रामों में 11,474 घर-घर नल कनेक्शन के माध्यम से पेयजल उपलब्ध कराने हेतु का 71.54 करोड़ रुपये के कार्य प्रगतिरत।

जल जीवन मिशन के अंतर्गत 84.59 करोड़ रुपये की माणकलाव-खांगता पेयजल परियोजना में 52 ग्रामों में 22,814 घर-घर नल कनेक्शन के माध्यम से पेयजल उपलब्ध कराने हेतु 66.95 करोड़ रुपये के कार्य प्रगतिरत।

21 करोड़ रुपये की लागत से मलार-जोड़-हिंडाल गोल (बाप, फलौदी), पेयजल परियोजना में 10 ग्रामों में 3,213 घर-घर नल कनेक्शन के माध्यम से पेयजल उपलब्ध कराने हेतु का 17.96 करोड़ रुपये के कार्य प्रगतिरत।

**जिला-जोधपुर
उपलब्धियां**

जल जीवन मिशन के तहत हर घर जल कनेक्शन देने हेतु प्रथम चरण में कानसिंह की सिड-मंडोर परियोजना, (बाप), फलौदी (28.26 करोड़ रुपये) व राजीव गांधी लिफ्ट कैनाल से पीलवा-सादड़ी जंबेश्वर नगर क्षेत्रीय जल प्रदाय योजना (लोहावट एवं देचू) (68.22 करोड़ रुपये) एवं माणकलाव-दाईजर-बनाड़ (मण्डोर-कैरू-ओसियां) (69.29 करोड़ रुपये) की परियोजनाओं के कार्य प्रगतिरत।

ब्लॉक रोहट-पाली में पेयजल की व्यवस्था हेतु जोधपुर से रोहट-पाली तक पाईप लाईन के कार्य हेतु राशि 28.38 करोड़ रुपये के कार्य प्रगतिरत।

क्षेत्रीय जल प्रदाय योजना फलौदी हैडवर्क्स-बावड़ीकला-खारा-जालौड़ा से 83 ग्रामों में 23,704 घर-घर नल कनेक्शन के माध्यम से पेयजल उपलब्ध कराने हेतु संशोधित तकनीकी स्वीकृति 176.53 करोड़ रुपये की जारी। निविदा आमंत्रित।

जल जीवन मिशन के अंतर्गत 224.65 करोड़ रुपये की तिवड़ी-मथानिया-ओसियां- बावड़ी-भोपालगढ़ पेयजल परियोजना से 130 ग्रामों में 54,356 घर-घर नल कनेक्शन के माध्यम से पेयजल उपलब्ध कराने की स्वीकृति जारी।

जल जीवन मिशन के अंतर्गत 274.34 करोड़ रुपये की मोरिया आऊ चाम्पासर 87 MH, 352 OH IGNP पेयजल परियोजना से 87 ग्रामों में 23,631 घर-घर नल कनेक्शन के माध्यम से पेयजल उपलब्ध कराने हेतु स्वीकृति जारी।

जल जीवन मिशन के अंतर्गत 224.81 करोड़ रुपये की जाम्बा घंटियाली बुनारी 80 MH, IGNP पेयजल परियोजना से 80 ग्रामों में 18,545 घर-घर नल कनेक्शन के माध्यम से पेयजल उपलब्ध कराने हेतु स्वीकृति जारी।

फलौदी में बारू-धोलिया-टेपू-टेकरा-राणेरी-सिंहड़ा-मोडकिया पेयजल योजना हेतु राशि 93.99 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी।

शहर में पेयजल उपलब्ध कराने के लिए 5.96 करोड़ रुपये की लागत से रूपावतों का बेरा में उच्च जलाशय एवं वितरण प्रणाली के कार्य की स्वीकृति जारी।

शहर में पेयजल उपलब्ध कराने के लिए 5.57 करोड़ रुपये की लागत से पीपाड़ सिटी शहरी जल प्रदाय योजना के कार्य की स्वीकृति जारी।

बिलाड़ा-जोधपुर में दातिवाड़ा परियोजना के अंतर्गत देवलिया ग्राम से जोलेजी फोजदारा तक बड़ी पाईप लाइन जोड़कर पेयजल उपलब्ध कराने हेतु DPR तैयार की गई।

शेरगढ़ में गगाड़ी से ढाढणिया आगोलाई पेयजल योजना हेतु 30 करोड़ रुपये व्यय किये जायेंगे।

लूणी क्षेत्र में पेयजल योजना हेतु 30 करोड़ रुपये व्यय किये जायेंगे।

गुड़ा विश्नोईयान (लूणी) में बड़ा तालाब के पास फिल्टर प्लांट का कार्य किया जायेगा।

सार्वजनिक निर्माण विभाग

250 करोड़ रुपये की लागत से मथानिया-तिंवरी-देचू (SH-61B) और जोधपुर-तिंवरी (SH-95) राज्य राजमार्ग के विकास कार्य प्रारम्भ।

240.85 करोड़ रुपये की लागत से दांतीवाड़ा-पीपाड़-मेड़ता सिटी खण्ड (SH-21) राज्य राजमार्ग के विकास कार्य प्रारंभ।

**जिला-जोधपुर
उपलब्धियां**

61 करोड़ रुपये की लागत से गोदन-साथिन (पीपाड़) (SH-86B) राज्य राजमार्ग के विकास कार्यों की स्वीकृति जारी।

59 करोड़ रुपये व्यय कर जोधपुर से बनाड़ एवं अन्य सड़कें तथा जोधपुर जिले में डांगियावास-गुडा-कांकाणी-धुन्धाडा-समदड़ी सड़कों के नवीनीकरण एवं जीर्णोद्धार का कार्य पूर्ण।

20.54 करोड़ रुपये व्यय कर 26 किमी. लम्बाई में लोहावट-देचू सड़क (लोहावट) सड़क के मेजर रिपेयर कार्य पूर्ण।

17.63 करोड़ रुपये की लागत से 14 किलोमीटर की लम्बाई में झालमण्ड गुढा खारा वैरा पुरोहितान सड़क मय जोझारी नदी पर मेजर पुल (लूणी) निर्माण कार्य पूर्ण।

16.50 करोड़ रुपये की लागत से 22 किलोमीटर लम्बाई में जोधपुर-बालेसर-शेरगढ सड़क (शेरगढ) सड़क के मेजर रिपेयर कार्य पूर्ण।

12 करोड़ रुपये की लागत से 14 किलोमीटर की लम्बाई में जोधपुर जिले में शिव पाटौदी वाया फलसूण्ड शेरगढ एसएच 65 (शेरगढ) का कार्य पूर्ण।

9.05 करोड़ रुपये व्यय कर जोधपुर स्थित ऐतिहासिक मंडोर उद्यान परिसर में नागादड़ी पहाड़ी के विकास एवं सौन्दर्यीकरण का कार्य पूर्ण।

भोपालगढ के मुख्य सम्पर्क सड़क मार्ग कड़वासरों की ढाणी फांटा से वाया रजलानी, हीरादेसर हेतु हाईवे खेड़ापा (एन.एच. 65) तक 45 किलोमीटर सड़क को राजमार्ग घोषित किया गया।

4.50 करोड़ रुपये की व्यय कर 7.50 किलोमीटर लम्बाई में बैलवा राणा जी से सिद्धों का थान तक सड़क डामरीकरण कार्य पूर्ण। 30 करोड़ रुपये की लागत से 44 किलोमीटर लम्बाई में बम्बोर से चांमू (शेरगढ) सड़क डामरीकरण कार्य पूर्ण।

171.50 करोड़ रुपये की लागत से 171.50 किमी. लम्बाई में निम्न तीन महत्वपूर्ण सड़कों के मेजर रिपेयर, उन्नयन एवं एक पुल निर्माण काय प्रगतिरत:-

एम्स से सालावास मय जोजरी नदी पर पुल निर्माण (लूणी)

ओसियां-आरू-दासौड़ी (ओसियां/लोहावट)

कड़वासरों की ढाणी से खिन्दाखौर वाया रजलानी-नाडसर-भोपालगढ- हिरादेसर-खेड़ापा (भोपालगढ)

16 करोड़ रुपये की लागत से 17 किलोमीटर की लम्बाई में जोधपुर जिले में सरदार समन्द से खेड़ापा वाया चौपडा, लनेरा, हुणगांव, ओलवी रोड़ (बिलाड़ा) का कार्य प्रगतिरत।

15.78 करोड़ रुपये की लागत से 8.05 किमी. लम्बाई में गोकुल जी की प्याऊ से 8 मील मण्डोर तक तथा जोधपुर शहर की विभिन्न आंतरिक सड़कों पर स्टोन पेवमेंट (मण्डोर) के कार्य प्रगतिरत।

**जिला-जोधपुर
उपलब्धियां**

जिले की निम्न 5 महत्वपूर्ण क्षतिग्रस्त सड़कों के निर्माण एवं उन्नयन कार्य 226 करोड़ 45 लाख रुपये की लागत से करवाये की स्वीकृति जारी-

मण्डलनाथ-कालीबेरी-बडली-झंवर-धवा (38 किमी.) (केरू, धवा)

औसियां से तिंवरी (20 किमी.) (औसियां, तिंवरी) के कार्यादेश जारी।

बोरुन्दा वाया ओस्तरा-भोपालगढ़-बासनी बुद्धा-खारिया खंगार-खवासपुरा- घोड़ावट (54 किमी.) (भोपालगढ़, पीपाड़ सिटी)

चामू-चाबा (21 किमी.) (सेखाला, चामू)

देणोक से जाम्बा वाया लोहावट (45 किमी.) (आऊ, लोहावट)

80 करोड़ रुपये की लागत से मण्डलनाथ जंक्शन-जोधपुर पर 4 लेन फ्लाई ओवर एवं आरओबी का निर्माण करवाये जाने की स्वीकृति जारी।

70 करोड़ रुपये की लागत से जोधपुर से फलौदी स्टेट हाईवे 61 पर जम्भेश्वर नगर में स्थित रेलवे फाटक के स्थान पर आरओबी (लोहावट) का निर्माण कार्य की स्वीकृति जारी।

14 करोड़ रुपये की लागत से जोधपुर में नवीन डाक बंगला निर्माण कार्य की स्वीकृति जारी।

15 करोड़ रुपये की लागत से बडोरा से कटावर वाया शेरगढ़ सहित विभिन्न गांवों में 20 किमी. नई सड़कों का निर्माण (शेरगढ़) कार्य की स्वीकृति जारी।

13.44 करोड़ रुपये की लागत से अक्षरधाम मंदिर से चीना का बाडिया वाया पचकुण्डा सड़क तक चार लेन सड़क का निर्माण (4 किमी.) (जोधपुर) कार्य करवाये जाने की स्वीकृति जारी।

9.24 करोड़ रुपये की लागत से मण्डलनाथ जंक्शन से नागौर रोड वाया करवड़ (जोधपुर) सड़क के निर्माण एवं उन्नयन कार्य करवाये जाने की स्वीकृति जारी।

8 करोड़ रुपये की लागत से सेवकी खुर्द से चंगावड़ा से बुडकिया से पीपाड़ रोड (21 किमी.) (भोपालगढ़, जोधपुर) के निर्माण एवं उन्नयन कार्य करवाये जाने की स्वीकृति जारी।

5.10 करोड़ रुपये की लागत से मण्डोर चौकी से अंबाला बेरा, राखीदडा रोड पर रेलवे अण्डर ब्रिज का निर्माण (जोधपुर) करवाये जाने की स्वीकृति जारी।

3.60 करोड़ रुपये की लागत से लाम्बा से तिलवासनी (12 किमी.) (बिलाड़ा-जोधपुर) सड़कों के निर्माण एवं उन्नयन कार्य की स्वीकृति जारी।

2 करोड़ रुपये की लागत से रोहिचा कलां गांव से वाया सियागों की ढाणी होते हुए 5 दुकान धुंधाड़ा रोड तक सड़क (लूणी, जोधपुर) के निर्माण एवं उन्नयन कार्य की स्वीकृति जारी।

राजस्व विभाग

लोहावट, देचू (लोहावट), जोधपुर (उत्तर), जोधपुर (दक्षिण) बापिणी (लोहावट) एवं आऊ (लोहावट) में नवीन उपखण्ड कार्यालय खोले गये।

झंवर (लूणी) में तहसील कार्यालय खोला गया।

बोरुन्दा (बिलाड़ा), गुडा विश्नोईयां (लूणी), आगोलाई (बालेसर), चामू एवं आसोप (भोपालगढ़) में उप तहसील कार्यालय खोले गये।

पीलवा (देचू) में उप तहसील कार्यालय खोले जाने की अधिसूचना जारी।

**जिला-जोधपुर
उपलब्धियां**

सेतरावा (लोहावट), आरु (लोहावट), कुडी भगतासनी एवं घंटियाली (फलौदी) उप तहसीलों को तहसील में क्रमोन्नत किया गया।

चामू (शेरगढ़) उप तहसील को तहसील में क्रमोन्नत किया जायेगा।

फलौदी, जोधपुर पूर्व एवं जोधपुर पश्चिम को नये जिले बनाये जायेंगे।

जोधपुर में मेजर शैतान सिंह शहीद स्मारक एवं म्यूजियम निर्मित किया जायेगा।

ग्रामीण विकास विभाग

जोधपुर में ग्रामीण हाट एवं सुविधा केन्द्र प्रारम्भ।

कौशल, रोजगार एवं उद्यमिता विभाग

आई.टी.आई जोधपुर में एचपीसीएल की आवश्यकता से संबन्धित Structural Welding पाठ्यक्रम शुरू। वर्तमान में 121 युवाओं को प्रशिक्षित किया गया।

भोपालगढ़ में औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान (आईटीआई) हेतु भवन निर्माण कार्य प्रगतिरत। आगोलाई (शेरगढ़) में औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान (आईटीआई) हेतु भूमि आवंटित। भवन निर्माण हेतु स्वीकृति जारी। वर्तमान में संचालन निकटवर्ती संस्थान में किया जा रहा है। संचालन हेतु पदों की स्वीकृति जारी।

मण्डोर में महिला औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान (आईटीआई) हेतु भूमि आवंटित। वर्तमान में संचालन निकटवर्ती संस्थान में किया जा रहा है। संचालन हेतु पदों की स्वीकृति जारी।

अणवाणा (ओसियां) में नवीन आईटीआई खोले जाने हेतु भूमि आवंटित। प्रशासनिक स्वीकृति जारी।

संभाग मुख्यालय के ITIs में Remotely Piloted Aircraft व Drone Pilot ट्रेड व्यवसाय की 2 यूनिट खोलने की प्रशासनिक स्वीकृति जारी।

जिला मुख्यालय पर संचालित ITIs में Solar Technician ट्रेड प्रारम्भ किये जाने हेतु प्रशासनिक स्वीकृति जारी।

जिला मुख्यालय पर एक ITI को 'सेन्टर ऑफ एक्सीलेंस' के रूप में विकसित किया जायेगा।

सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता विभाग

गांधी बधिर उच्च माध्यमिक विद्यालय, माता का थान में विशेष योग्यजन विद्यार्थियों हेतु नवीन महाविद्यालय प्रारम्भ।

जोधपुर संभाग मुख्यालय पर पालनहार आवासीय छात्रावास का संचालन प्रारम्भ।

बच्चों में नशे की प्रवृत्ति रोकने तथा उन्हें ऐसी परिस्थितियों से बाहर निकालने के लिए जोधपुर संभाग मुख्यालय पर **समेकित बाल पुनर्वास केन्द्र** का संचालन प्रारंभ।

जोधपुर में **50 की क्षमता के हॉफ-वे-होम** का संचालन प्रारम्भ।

लोहावट में अनुसूचित जाति छात्रावास की स्थापना हेतु स्वीकृति जारी। भूमि आवंटित। निर्माण कार्य प्रगतिरत।

तिवरी (ओसियां) में अनुसूचित जनजाति बालक छात्रावास की स्थापना हेतु स्वीकृति जारी। भूमि आवंटित।

जिला-जोधपुर उपलब्धियां

मुख्यमंत्री पुनर्वास गृह योजना के अंतर्गत जिले में 75 क्षमता के 3 पुनर्वास गृहों का चयनित संस्था के माध्यम से संचालन हेतु आदेश जारी। किराये के भवन में संचालित। भूमि आवंटित। निर्माण कार्य प्रगतिरत।

बाबा आम्टे दिव्यांग विश्वविद्यालय की तर्ज पर जोधपुर में महात्मा गांधी दिव्यांग विश्वविद्यालय स्थापित किया जायेगा।

ओसियां में अम्बेडकर छात्रावास खोला जायेगा। किराये के भवन में संचालन हेतु भवन चिन्हित।

संभाग मुख्यालय पर 100 महिलाओं के लिए 'Indira Gandhi Working Women Hostel' बनाया जायेगा।

विशेष योग्यजन की आवश्यकताओं के दृष्टिगत प्रतिष्ठित NGOs के माध्यम से संभाग मुख्यालय पर मानसिक विमंदित महिलाओं हेतु पुनर्वास गृह संचालित हेतु भूमि आवंटित।

जिले में राजकीय मानसिक विमंदित, मूक, बधिर, नेत्रहीन श्रेणी का विशेष योग्यजन विद्यालय खोला जायेगा।

खेल एवं युवा मामलात विभाग

1.50 करोड़ रुपये की लागत से उम्मेद स्टेडियम, जोधपुर में दर्शकों की सुविधा के लिए शेड निर्माण कार्य पूर्ण।

लूणी एवं मथानिया में खेल स्टेडियम बनाये जाने के कार्य पूर्ण।

Residential Sports School चैनपुरा स्कूल मण्डोर से स्थानान्तरण कर शारीरिक शिक्षा महाविद्यालय, जोधपुर में किया जा चुका है। सेन्टर में खेल उपकरण स्थापित कर कार्य पूर्ण।

जोधपुर में आवासीय पैरा खेल अकादमी स्थापित किये जाने की आरएसआरडीसी को 2.16 करोड़ रुपये तथा आरएसएससी को 11.98 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी। कार्य प्रगतिरत।

10.56 करोड़ रुपये की लागत से राजस्थान उच्च प्रदर्शन खेल प्रशिक्षण एवं पुनर्वास केंद्र (Rajasthan High Performance Sports Training and Rehabilitation Centre) बनाये जाने का कार्य प्रगतिरत।

यूथ हॉस्टल जोधपुर की साज-सज्जा व सुदृढीकरण के कार्य प्रगतिरत।

केरू (लूणी), पाल (लूणी), बिलाड़ा, पीपाड़ एवं बालेसर में खेल स्टेडियम बनाये जाने की स्वीकृति जारी।

बरकतुल्लाह खान क्रिकेट स्टेडियम पर State Of The Art Gym & Fitness Centres स्थापित किये जाने की स्वीकृति जारी।

जोधपुर में शारीरिक शिक्षा महाविद्यालय में विस्तार एवं उन्नयन कार्य प्रगतिरत। Rajasthan State Sports Institute की स्थापना हेतु 16 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी।

5 करोड़ रुपये की लागत से राज्य के शारीरिक शिक्षा महाविद्यालय, जोधपुर में अतिरिक्त कक्षा कक्ष, छात्रावास, बैडमिंटन कोर्ट, स्वीमिंगपूल, ऑडिटोरियम आदि सुविधायें विकसित किये जाने का कार्य प्रगतिरत।

सलीम दुर्रानी आवासीय स्पोर्ट्स स्कूल स्थापित करने हेतु 69.20 करोड़ रुपये की वित्तीय स्वीकृति प्राप्त।

जिला-जोधपुर
उपलब्धियां

संभाग मुख्यालय में सिन्थेटिक एथलेटिक्स ट्रैक के निर्माण हेतु 40 करोड़ रुपये की वित्तीय स्वीकृति जारी।

स्टेट स्पोर्ट्स इंस्टीट्यूट, जोधपुर में All weather swimming pool बनाने हेतु 8.68 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी।

अमृतलाल स्टेडियम चैनपुरा-जोधपुर को स्पोर्ट्स कॉम्प्लेक्स के रूप में विकसित किये जाने हेतु स्वीकृति जारी।

जिला मुख्यालय पर 100 आवासीय क्षमता का 'विवेकानन्द यूथ हॉस्टल' बनाया जायेगा।

जनजाति क्षेत्र विकास विभाग

30 करोड़ रुपये की लागत से 400 छात्र-छात्राओं हेतु जनजाति आवासीय विद्यालय का संचालन प्रारंभ कर दिया गया है। आवासीय विद्यालय के भवन निर्माण के कार्य प्रगतिरत।

पर्यटन विभाग

10 करोड़ रुपये की लागत से जोधपुर में मेहरानगढ़ किले में जाने वाले पर्यटकों की सुविधा के लिए बालसमंद घोड़ा घाटी से मेहरानगढ़ किले तक सड़क मार्ग का निर्माण कार्य पूर्ण।

Day Tourism, Rural Tourism, Tribal Tourism व Adventure Tourism को बढ़ावा देने के उद्देश्य से RTDC द्वारा जोधपुर में City Sight Seeing वाहन सेवा संचालन हेतु दर अनुबन्ध सम्पन्न।

माचिया किले के संरक्षण एवं शहीद स्मारक के विकास कार्य हेतु 2 करोड़ रुपये के कार्य प्रगतिरत।

प्रदेश में पर्यटन विकास हेतु जिले के 2 पर्यटक स्थलों मण्डोर उद्यान में जन सुविधा संबंधी विकास कार्य तथा तखत सागर झील पर स्थित सिद्धनाथ मंदिर के पहाड़ी परिक्रमा पथ पर पर्यटकों एवं श्रद्धालुओं की सुरक्षा हेतु सड़क एवं चारदीवारी का निर्माण कार्यों को चिन्हित किया गया। मण्डोर उद्यान में विकास कार्य प्रगतिरत।

जोधपुर की हेरिटेज स्मारकों, मंदिरों एवं परकोट आदि का सौन्दर्यीकरण किये जाने के प्रोजेक्ट स्वीकृत।

मुस्लिम तीर्थस्थल दरगाह तन्हा पीर मण्डोर, जोधपुर को धार्मिक पर्यटन सर्किट स्थल को विकसित करने की स्वीकृति जारी।

फलौदी के RTDC द्वारा संचालित Midway का जीर्णोद्धार कर सुचारु संचालन किया जायेगा।

जोधपुर शहर में अन्तर्राष्ट्रीय स्तर के Conventions व Exhibitions के लिए MICE (Meetings, Incentives, Conferences and Exhibitions) Centre स्थापित किया जायेगा।

Golf Tourism की व्यापक संभावनाओं को देखते हुए जोधपुर के प्रमुख पर्यटन स्थल पर अन्तर्राष्ट्रीय स्तर का गोल्फ कोर्स विकसित किया जायेगा।

Water based पर्यटन गतिविधियों को बढ़ावा देने के लिए कायलाना व सूरपुरा बांध को Eco Adventure Tourism Sites के रूप में विकसित किया जायेगा।

संभाग में 2 Nature Walk Trails, Desert Safari Trails, Trekking Routes, Food Trails को चिन्हित कर अनुभव आधारित पर्यटन को बढ़ावा दिया जायेगा।

जिला-जोधपुर
उपलब्धियां

परिवहन विभाग

पीपाड़ शहर परिवहन कार्यालय को जिला परिवहन कार्यालय में क्रमोन्नत किया गया।

जिला स्तर पर Road Safety Task Force गठन के आदेश जारी।

राई का बाग स्थित जोधपुर बस स्टैंड परिसर में पावटा फल सब्जी मंडी क्षेत्र में एक आधुनिक बस स्टैंड का निर्माण कर इसे राई का बाग रेलवे स्टेशन से फुटब्रिज से जोड़े जाने का कार्य प्रगतिरत। अब तक 35 करोड़ रुपये व्यय। RSRTC को पेट्रोल पम्प हेतु NOC प्राप्त।

बर-बिलाड़ा-जोधपुर (NH-25) तक के भाग को Pilot Project के तहत दुर्घटना रहित सड़क के रूप में विकसित किये जाने का कार्य प्रगतिरत।

लोहावट में केन्द्रीय बस स्टेण्ड बनाये जाने हेतु भूमि आवंटित।

जोधपुर में एक अतिरिक्त RTO कार्यालय खोला जायेगा।

जोधपुर में राजकीय Automated Fitness Testing Station खोला जायेगा।

नगरीय विकास विभाग

अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट मैच एवं आईपीएल टूर्नामेंट आयोजित कराने के लिए 20 करोड़ रुपये की लागत से बरकतुल्लाह खान क्रिकेट स्टेडियम जोधपुर के जीर्णोद्धार एवं सुदृढीकरण संबंधी कार्य पूर्ण।

102 करोड़ रुपये की लागत से ग्राम चोखा जोधपुर में विनोबा भावे नगर योजना का शुभारम्भ किया गया। 236 आवेदन प्राप्त हुये। विनोबा भावे नगर योजना में विभिन्न विकास कार्य प्रगतिरत। योजना की मुटाम निर्माण, एप्रोच रोड़ एवं मुख्य सड़को का निर्माण कार्य पूर्ण।

जोधपुर स्थित नया तालाब के पुनरुद्धार कार्य के लिये 7 करोड़ 84 लाख रुपये का प्रावधान किया गया।

जोधपुर शहर में राष्ट्रीय एवं अन्तरराष्ट्रीय स्तर के बड़े कार्यक्रम आयोजित कराने के उद्देश्य से जोधपुर महिला पॉलिटेक्निक कॉलेज परिसर में 60 करोड़ रुपये की लागत से 1500 की बैठक क्षमता के आधुनिक ऑडिटोरियम एवं कल्चरल सेंटर के निर्माण के प्रथम फेज में ढाचे के निर्माण का कार्य प्रगतिरत। द्वितीय फेज में फिनिशिंग एवं बाह्य विकास कार्य प्रगतिरत। तृतीय फेज में फर्नीचर, वॉलपेनलिंग, एयर कण्डिशन, म्यूजिक एण्ड साउण्ड व आन्तरिक विद्युतीकरण इत्यादि के कार्य प्रगतिरत। डीजी सेट, ट्रांसफॉर्मर के फाउण्डेशन व हाईमास्ट लाईट के फाउण्डेशन का कार्य पूर्ण।

जोधपुर शहर की जोजरी नदी में साल भर उपचारित जल की उपलब्धता के लिए उचियारडा में 10 एमएलडी एसटीपी निर्माण हेतु 19.90 करोड़ रुपये तथा विवेक विहार में 15 एमएलडी एसटीपी निर्माण हेतु 25.20 करोड़ रुपये के कार्य प्रगतिरत।

जोधपुर शहर में सुन्दर सिंह भण्डारी नगर, आरके पुरम-चौखा तथा लोरड़ी पंडितजी में पेयजल व्यवस्था का कार्य पूर्ण। विजयराजे सिंधिया नगर योजना में पेयजल व्यवस्था हेतु कार्य प्रगतिरत। राजीव गांधी नगर, रामराज नगर एवं ढेगड़ी-चौखा योजना में पेयजल व्यवस्था हेतु कार्य प्रगतिरत। मोगड़ा कर्मचारी कॉलोनी, मोगड़ा ट्रांसपोर्ट योजना तथा मण्डलनाथ आवास योजना में फिजिबिलिटी, सर्वेक्षण कार्य एवं जल उपलब्धता की कार्यवाही की जायेगी।

**जिला-जोधपुर
उपलब्धियां**

गिरदी कोट घण्टाघर के विकास कार्य हेतु 1.38 करोड़ रुपये की लागत से सिविल वर्क एवं विद्युत कार्य हेतु 1.43 करोड़ के कार्यादेश जारी।

जोधपुर में विभिन्न विकास व ड्रेनेज, सोजती गेट पर पार्किंग उन्नयन संबंधी कार्य व पावटा चौराहा पर सुगम यातायात के लिए डीपीआर 40 करोड़ रुपये की लागत से बनायी जायेगी। नई सड़क सोजती गेट पर वाहनो की पार्किंग हेतु राशि रु 50 करोड़ की प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति जारी। कार्य को दो फेज में करवाया जा रहा है। प्रथम फेज के निर्माण हेतु कार्यादेश राशि रु. 27.65 करोड़ का दिनांक 7.10.2022 को जारी। द्वितीय फेज हेतु आखलिया चौराहे से बोम्बे मोटर एवं 12वीं रोड होते हुए पावटा सर्किल तक एलिवेटेड रोड की डीपीआर बनाने का कार्यादेश जारी। यातायात सर्वे कार्य पूर्ण।

11 करोड़ रुपये की लागत से अशोक उद्यान में स्पोर्ट्स काम्प्लेक्स का निर्माण कार्य प्रगतिरत जिसके अंतर्गत बास्केट बॉल, बेडमिन्ट कोर्ट एवं लॉन टेनिस व टेबल टेनिस हॉल के निर्माण कार्य प्रगतिरत।

5 करोड़ रुपये की लागत से रातानाड़ा गणेश मंदिर परिसर का सौन्दर्यीकरण कार्य प्रगतिरत।

मण्डोर गार्डन में विकास कार्य हेतु 6.67 करोड़ रुपये के कार्यादेश जारी कर कार्य प्रगतिरत।

25 करोड़ रुपये की लागत से घोड़ा घाटी से सूरसागर तक वैकल्पिक सड़क का निर्माण किये जाने हेतु स्वीकृति जारी।

कायलाना से केरू की तरफ सड़क की अतिरिक्त लेनिंग के कार्य हेतु 15 करोड़ रुपये की स्वीकृति जारी।

6 करोड़ रुपये की लागत से पाल रोड पर स्थित अर्बन हाट का पुनरुद्धार एवं विकास कार्य किये हेतु डीपीआर तैयार कर प्रशासनिक एवं वित्तीय स्वीकृति दिनांक 11.07.2023 को जारी।

15 करोड़ रुपये की लागत से पावटा से मंडोर तक गौरव पथ का निर्माण किये जाने हेतु डीपीआर कार्य प्रगतिरत।

जोधपुर शहर के समग्र विकास की दृष्टि से राजस्थान स्मार्ट सिटी योजना लागू की जायेगी।

जोधपुर में सहारण नगर से बनाड़ तक रेलवे लाईन के बाईं ओर 100 फीट की सड़क बनाकर जोजरी नदी से पहले ROB के निर्माण हेतु डीपीआर बनवायी गई।

135 करोड़ रुपये की लागत से जोधपुर में पाल रोड पर कॉक्स कुटीर से लूणी पंचायत समिति कार्यालय तक फ्लाईओवर का निर्माण करवाया जायेगा।

80 करोड़ रुपये की लागत से जोधपुर में पाल रोड पर स्थित नहर रोड चौराहा पर फ्लाईओवर का निर्माण कार्य करवाया जायेगा।

जल संसाधन विभाग

राज्य में सिंचाई सुविधाओं के विकास के लिए जसवंत सागर बांध (पिचियक) नहरी तंत्र के नवीनीकरण कार्य पर 157 लाख रुपये तथा गंगा बाला लेवल क्रोसिंग स्ट्रक्चर के मरम्मत कार्य पर 165 लाख रुपये की लागत से पूर्ण किये गये।

जिला-जोधपुर
उपलब्धियां

इंदिरा गांधी नहर परियोजना के द्वितीय चरण की चौधरी कुम्भाराम लिफ्ट, पन्नालाल बारूपाल लिफ्ट एवं करणीसिंह लिफ्ट में प्रेशर सिंचाई के कार्यों हेतु वर्ष 2020-21 में 100 करोड़ रुपये का प्रावधान किया गया।

21 करोड़ रुपये की लागत से सुरपुरा बांध-जोधपुर के डूब क्षेत्र में अधिक वर्षा से फसलों को होने वाले नुकसान की रोकथाम के लिए चैनल निर्माण करवाये जाने के कार्य प्रगतिरत।

गुरु जम्भेश्वर लिफ्ट नहर (फलौदी लिफ्ट) के 10 हजार हेक्टेयर एवं नेता वितरिका के शेष रहे क्षेत्र में 100 करोड़ रुपये की लागत से फव्वारा (Sprinkler) सिंचाई सुविधा विकसित किये जाने हेतु स्वीकृति जारी कर निविदा आमंत्रित।

महिला एवं बाल विकास विभाग

5 (धवा, घंटियाली, चामू, आउ तथा केरु) नवसृजित पंचायत समिति मुख्यालयों पर बाल विकास परियोजना अधिकारी कार्यालय खोले गये।